

Murcia

El LIBERAL invita a sus anunciantes a proporcionar sus fletores. 25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres. CRÉDITO PÚBLICO. Número suelto 10 cmos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

Murcia sin agua

Es verdaderamente escandaloso lo que ocurre en Murcia respecto de las aguas; por más que en esto ocurre como en todo: aquí estamos sin nada de nada.

Se ha entregado a la ciudad en manos de ese hombre funesto que todos recordaremos mientras vivamos como ejemplo incomprensible de la impunidad más absoluta: es voz unánime el reconocer que esta capital no había contemplado cuadro de tal rebajamiento, de semejante indiferencia, desprecio y hasta delincuencia.

Murcia sigue sin agua a pesar de que los concejales que en el Ayuntamiento se suelen preocupar del pueblo, denunciaron clara y terminantemente el cuadro que se ofrece al vecindario.

Los particulares pagan su abono sin percibir el líquido indispensable; es más, los cafés, según se nos asegura, han estado sirviendo en los días de fiestas agua de los pozos, y aun parece ser que la siguen sirviendo.

Esto es un verdadero atentado contra la salud pública, una responsabilidad para la autoridad municipal, un delito que debe tener su sanción inapelable.

Nos hemos enterado de que al pedir algunos concejales el expediente de las aguas que abastece a Murcia, resulta que ha desaparecido de las oficinas del Ayuntamiento; ¿por qué? —preguntamos nosotros y con nosotros todo el pueblo.

Es un misterio: un misterio como todo cuanto ocurre en el Municipio; y en tanto se desarrolla la epidemia tífica con lamentable crecimiento, cosa que tal vez tenga su causa en la falta de agua o acaso en la que se suministra en mal estado.

Lo cierto es que una importante capital como la de Murcia sufre la carencia absoluta de agua sin que su alcalde desaprensivo le dé importancia a esta «pequeñez», que tal vez él y sus correligionarios acahquen a pasión personal de los enemigos.

Pero es que aquí no hay pueblo; aquí está muerto el sentido de la defensa propia, el derecho colectivo y por eso se agnata todo lo que se agnata y se tolera todo cuanto se tolera.

Sobre este abuso escandaloso de la falta de agua, llegará en muy breve plazo el de la subida del pan, que elevará su precio en diez céntimos, esto es si no nos encontramos sin harinas dentro de unos días, que es el peligro con que está amenazada nuestra población, mientras el Gobierno se preocupa exclusivamente de la elevación de las tarifas ferroviarias y Dato de la consecución del decreto de disolución de las Cortes, para que siga España sin poder vivir.

Estamos en un período de lluvias y de tormentas; el agua del río vendrá constantemente hecha cieno; queda Murcia a expensas del agua de Santa Catalina, de la cual carecemos desde hace muchos días y seguiremos careciendo, porque es evidente que su manantial está desde hace tiempo en período de agotamiento; el pueblo se encuentra por lo tanto ante un grave conflicto que es necesario resolver con toda urgencia.

El alcalde, siguiendo su procedimiento ineficaz de un repugnante desprecio a la ciudad, continúa sin hacer caso de nada de cuanto en las sesiones se aborda; y Murcia cada día que pasa, agrava su situación, se aproxima a terribles conflictos de orden público que no comprendemos que haya un hombre, si no es un inconsciente, que no se inquiete ante las circunstancias.

Si nosotros fuéramos adversarios de mala fe, ocultáramos estas cosas, las veríamos llegar en silencio, las saborearíamos de antemano con fruición; pero somos enemigos nobles, porque por encima de los agravios recibidos, ponemos a la población que sería la víctima propietaria de todos estos descuidos e indiferencias.

Y lo advertimos para que se ponga mano al remedio de tanto mal sin que nuestras voces tengan eco en la

Casa Consistorial; peor para los culpables: nosotros, cuando llegue la hora de las reivindicaciones, tendremos salvada nuestra responsabilidad, aun lamentando las truculencias que estamos a punto de tocar y de las cuales tendrá la culpa un hombre que tiene el valor de su cinismo, que tiene la osadía de su desprecio y la estúpida pretensión de su vanidad.

En fin, que Murcia no puede seguir ni un día más sin agua; que el expediente del abastecimiento público debe aparecer sin ningún pretexto o se debe exigir responsabilidad a quien la tenga; porque es inicuo que se esté dando al público agua del pozo, que esto lo sepan las autoridades y que no quieran poner remedio.

Y que si las cosas se siguen tomando de la manera que se toman o tendrá que ejercer sus funciones la justicia popular, o tendremos que huir de esta población, como de una ciudad maldita.

Esto llega ya a lo intolerable, a lo inaudito.

La Escuela de Comercio y los Estudios Mercantiles

EL LIBERAL ha venido ocupándose de este vital asunto de la Escuela de Comercio, pero la campaña ha cesado por algún tiempo y es este un asunto que no debe dejarse de la mano.

Por eso me he decidido a publicar el presente artículo, abundando en la noble gestión iniciada por otros queridos compañeros. Con ello, creo coadyuvar a la hermosa empresa de procurar la realización de este ideal representativo de la defensa de los intereses murcianos.

Murcia debe tener una Escuela de Comercio. Murcia despierta de un sueño azul y dulce. La sultana levantina ve a sus hijos, que anhelan el engrandecimiento del terruño, y se siente orgullosa.

Murcia quiere ir a la cabeza de las provincias españolas que sienten el ideal progresivo en su pecho y lo conseguirá en época no muy lejana; tiene a su alcance todos los medios que son necesarios para ello.

Para completar el cuadro sinóptico de cultura fecunda, Universidad, Instituto, Escuelas Normales, Conservatorio y Graduada, falta solo la Escuela de Comercio.

Si Murcia prospera y se engrandece con su comercio y su industria, es innegable que necesita un Centro de cultura donde se haga contables serios y concienzudos. No todo ha de ser negociar; un buen negocio con una mala administración, es tanto como ingresar el numerario en una caja sin fondo. Sin duda alguna, existen hoy más empresas comerciales y fábricas que contables, (verdaderos contables). No es pues extraño, que al nacimiento de una nueva empresa mercantil, veamos llegar un tendero de libros de un punto cualquiera de España, para encauzar los libros por el camino diáfano de un buen sistema de cuenta y razón. ¿Y por qué no hacen estos informes los hijos de Murcia? ¿Es que no tienen capacidad para ello?... Sí, la tienen; pero los pocos tenderos de libros con que contamos, no pueden hacerlos porque no se lo permiten sus múltiples ocupaciones y los medio-contables no se atreven y hacen bien, porque «una contabilidad vicieuse a las consecuencias les plus graves», que dijo Debrange.

El contable inexperto, desconociendo el absoluto las reglas sencillísimas de Partida Doble, forja problemas irresolubles que le hacen perder un tiempo precioso y agotan su espíritu. La Contabilidad, la Teneduría de libros es en su fondo, sencillísima como toda ciencia, pero para llegar a ese fondo, para deshielar la madeja problemática que encierra, es necesaria la rucra arcaica y esa rucra, movida por manos maestras, es la Escuela de Comercio.

Con solo el conocimiento de la Teneduría de Libros, no se puede ser contable; la Contabilidad tiene ciencias hermanas cuales son la Aritmética, el Algebra, el Cálculo Financiero, la Legislación Mercantil española y comparada, la Economía política y la Geografía, cuyos conocimientos son tan necesarios como el estudio de ella misma y estos son los estudios de comercio.

Para el libre ejercicio de la profesión, es cuanto llevo anotado, pero

aún hay más; la carrera de Perito y Profesor mercantil no tiene solo a la profesión libre; con su concurso se abren caminos y horizontes pingües y ventajosos.

El Real decreto de 15 de Abril de 1915 reorganizando la carrera de Comercio concede a sus titulares derecho a opositar a las carreras siguientes: Inspectores de Sociedades Anónimas.—Idem de Contribuciones sobre utilidades.—Idem del Timbre del Estado.—Funcionarios Cuerpo pericial Contabilidad del Estado.—Oficiales del Cuerpo Administrativo de la Armada.—Funcionarios del Tribunal de Cuentas del Reino.—Contadores de Diputaciones provinciales.—Contadores de Ayuntamientos superiores a 1.500 habitantes.—Intérpretes jurados de puerto.—Secretarios intérpretes de Sanidad exterior.—Cuerpo facultativo de Estadística.—Oposiciones a cátedras.—Cuerpo Auxiliar de Contabilidad del Estado: Interventores del Estado cerca de la Compañía de Ferrocarriles.—Cuerpo de Aduanas.—Banco de España.—Oficiales cuartos de Hacienda pública, corredores de Comercio, etc.

Estos datos son más que suficientes para demostrar la importancia y trascendencia que reportaría a la juventud estudiosa una Escuela de Comercio.

MARIANO PAEZ GONZALEZ. Profesor mercantil

ALICANTE Cuando la muerte acecha En una casa en construcción, situada en la calle de San Fausto del pueblo de Benjama, se ha desarrollado un desgraciado suceso del que ha sido víctima el maestro albañil Vicente Martínez Vidal.

Este, a cuyo cargo se hallaban las referidas obras, cayó por el hueco de una chimenea de tercer piso hasta la planta baja.

A consecuencia de las lesiones recibidas murió dos horas después de acaecido el accidente.

Fuego en el molino En un molino de las proximidades de Elda, propiedad de don Francisco Maestre Payá, se declaró un voraz incendio.

Durante dos horas, hasta que el fuego pudo ser dominado, trabajaron desahogadoamente la guardia civil y los vecinos.

No obstante quedaron destruidos los muebles y enseres del molinero y parte del edificio.

Las pérdidas se calculan en 7.500 pesetas. No hubo desgracias personales. Creese que el incendio se produjo casualmente.

Sucesos Vicente Medina González se presentó ayer a formar en la fila para el racionamiento de tabaco.

Y desde aquel instante sintió una horrible antipatía contra el guardia de Seguridad número 70, que, en la puerta del estanco de la calle de San Fernando, hacía como de pasante.

Medina tuvo una idea aviesa. Primero protestó airadamente de las colas y luego confesó cuánto agrado le había producido lo ocurrido recientemente en Barcelona a la puerta de un estanco durante el reparto.

Claramente comprendió el guardia y accedió a contener al lenguazco. Pero éste se insolentó más y hubo que llevarle a la Carcoma.

Habrán ustedes visto en muchas novelas, que, cuando un protagonista delicado y víctima vuelve en sí de un desmayo, pregunta casi siempre: —¿Dónde estoy?

Pues eso mismo exclamó ayer Jacinto Gómez Pastor cuando tornó a su casa.

¿Dónde estoy...? ¡Rediez! Y Gómez no es héroe de novela ni acababa de desmayarse. Iba a desmayarse...

Los rateros habíale visitado y transformaron el local. Las alhajas y efectos tuvieron a bien llevarse.

Gómez está como quien ve visiones. Todo lo verá menos lo que le han robado.

Ni en pintura. Noticias El señor Povedano y el maestro Perés, con la compañía de zarzuela que dirigen, siguen felizmente su campaña en el Salón España.

Ultimamente ha puesto en escena con gran éxito «La duquesa del Tabarin».

El mitin que había de celebrarse

en la Casa del Pueblo de esta capital para tratar acerca del pacto entre la Unión general de Trabajadores y la Confederación general del Trabajo, quedó suspendido por órdenes de las autoridades superiores.

No hay otros como nuestros gobernantes para arreglar «cuestiones». —Conforme esperábamos ha sido un éxito en el Teatro de Verano la presentación de la compañía del género valenciano que dirigen los señores Montesinos y Taberner.

Las obras representadas hasta ahora han gustado sobremanera.

—Ha sido pedida la mano de la señorita María de la Concepción Caurlo Wite para el capitán del regimiento de la Princesa don Rafael Rodríguez Cabrera.

Nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

—De Teruel ha regresado a esta capital don Severino Doporto, catedrático del Instituto. —21 Septiembre.

Campanillas...

Lanjarón es un delicioso rincón de la Alpujarra cuyo nombre debiera ser «Reino de las Campanillas» porque en parte alguna las hay tan lindas ni tan numerosas.

Hay campanillas cercando las propiedades, otras chorrean por las tapias: muchas dan guardia de honor y adornan a los santos de los nichos: infinidad de ellas cubren balcones y ventanas de tupido cortinaje dejando las habitaciones al interior sin aire, sin luz y sin higiene, pero dándoles exteriormente aspecto muy poético.

Otras campanillas forman tapices azules como para ser hollados por la Virgen de la Pureza, y dotes tan artísticos que parecen dignos de cobijar a la Reina del Cielo.

Lanjarón es un pueblo donde yo no quisiera refugiarme en época de epidemia, pero si es uno de los más lindamente pintorescos que yo he visitado. Si los ojos desgraciados de rey que lloraron como si fueran de mujer se posaron en él, estoy seguro que le verían tal cual se encuentra hoy; con sus mismos adueros moros tan pintorescos, e igual organización de familias, conviviendo personas y animales en íntima unión socialista donde impera la absoluta igualdad de clases.

El recuerdo que llevo de Lanjarón es de los que por suaves, escriben el alma en la memoria. Pero sobre todo no podré nunca olvidar aquellos toldos de campanillas azules bajo los cuales hacía mis paseos de banista, cuidando de no pisar los poéticos despojos de las lindas flores privilegiadas, que tienen rosada la vejez...

Otra campanilla también, de Lanjarón, me causó honda impresión.

Contemplaba yo entusiasmado este hermoso paisaje, cuando el tintineo de una esquila llevó mis ojos hacia la carretera. Y en ella vieron un mulo cargado con un ataud blanco, cuya cabezera sobresalía por la manta parda que le tapaba.

Mi alma, siempre propensa a reflexiones melancólicas, pensó con dolor en la cortijera para quien la caja fuera destinada, comparando el contraste de esta espléndida vejetación tan hermosa y llena de vida con el mulo que pasara por las montañas la muerta juventud de una mocita alpujarrenal...

ALFONSO DE MAS. Lanjarón Septiembre 1920.

TORREVIEJA

Para el verano venidero

Con el fin de que el año próximo sean los festejos que todos los veranos se celebran en esta dignos de la importancia de estas playas por el número tan crecido de concurrentes a ellas, se ha formado una comisión de representantes del Comercio e Industria, para con su gestión evitar los obstáculos que todos los veranos se presentan por la escasez de fondos.

Preside la comisión dicha don José Agulló Quesada, presidente del Círculo de la Unión Mercantil; tesoro don Fulgencio López y secretario don Antonio Capellán, sin voz ni voto.

Reina gran entusiasmo entre todos los miembros de ella, pues apenas empezada su labor ya cuentan con valiosos ofrecimientos.

Que continúe así es de desear para premio de sus trabajos y para bien de Torre Vieja.

El puerto

A raíz de la pasada crisis que costó la salida del ministerio al ilustre partidario de nuestras aspiraciones, señor Ortuño, cundió el desaliento entre los torrevecenses pensando que como otras veces, quedaba atascado el proyecto del ansiado puerto.

Pero afortunadamente no es así, pues aunque por las modificaciones introducidas al proyecto ha sufrido su terminación algún retraso, se sabe positivamente que hay en todos los que intervienen en él un gran interés en que se realicen las aspiraciones de este pueblo y así esperamos que sea, dado el ambiente de simpatía que existe y la oportuna y por todos conceptos acertada gestión que la comisión pro-puerto realiza.

Viajeros

Salió para Madrid, donde continuará los estudios de ayudante de Obras públicas, nuestro gran amigo don Gonzalo Bianqui.

—De los señores forasteros que acudieron a tomar los baños de mar, apenas queda alguno; sólo restan aquellos que tienen casa propia y que gustan de saborear el exquisito pescado que traen todos los días desde el 15 de este mes las llamadas «parejas».

—Lástima es que no prolonguen por todo el mes de Septiembre la temporada de baños, cuando se disfruta de muy buen tiempo para tomarlas y en el interior hace ahora, si cabe, más calor que en pleno Agosto. —21 Septiembre.

Trabajo intelectual

El presidente de la República francesa, M. Deschanel, alzado, mediante propios y extraordinarios méritos, a la primera magistratura de su país, desciende de ella por debilidades del cerebro que, sin duda, causó el excesivo trabajo mental. Es un caso más entre los recogidos por la Historia de hombres públicos que agotaron la vida en servicio de su patria.

La murmuración—no elevemos la categoría de ciertas apreciaciones—sólo ve de la política el ruido y la bombolla, el lucimiento y la granjería, cuando realmente existen; desconoce o aparenta desconocer, en cambio, las amarguras, contradicciones y luchas que animan los entendimientos poderosos, envenenan vidas felices y derrumban ánimos fuertes y desafiadores. Por maldad unos, por ignorancia de lo real otros, por crueldad todos, cuantos execran a los hombres que ejercen funciones públicas y coadyuvan a la dirección de los Estados, cometen delitos de injusticia, sin otras atenuantes que la de ir empujados a ellos por envidia unas veces y otras por seguir la rutina, pues sabido es que en el mundo abundan las personas de reata.

Todo hombre digno, ante la responsabilidad que acarrea un cargo elevado, le entrega el alma entera al desempeño, y en muchas ocasiones el esfuerzo espiritual quebranta y hasta disuelve la energía física, como ha sucedido con el ilustre francés, en quien el triunfo y el rendimiento tuvieron casi las mismas horas.

Quienes suponen que al cuerpo solo lo agota el trabajo manual, quienes se ríen al oír que se abrevia la existencia con los esfuerzos mentales, desvanézcan su error, advirtiendo cómo a cada paso las labores intelectuales y las emociones prolongadas del ejercicio de altos empleos arrancan del mundo prematuramente a muchos que hubieran llegado a la senectud con sólo formar en la legión de los anónimos. Claro que a veces los escépticos afirman que el pensar no mata porque ven rozillos y sanos a muchos personajes nuestros; pero ello estriba en una lamentable confusión. Ni todos los que hacen esfuerzos intelectuales sucumben, ni todos los que representan papeles notorios hacen esfuerzos intelectuales. No es posible que algunos empingorotados señores perezan por abuso del cerebro, porque les vea ese abono la falta de primera materia.

El trabajo intelectual es el que más consume al individuo, el que más le desgasta, el que con mayor prisa le agota, y a la vez es el que más goce proporciona a quien lo ejerce, si no toca en lo excesivo; por lo mismo, conviene que no abandone nunca la compañía de otra fuerza del alma que le guie, sostenga y resguarde. No hace mucho se publicó un libro de Payot, titulado «El trabajo intelectual y la voluntad»; obra de ver-

dadera enjundia, llena de luz y de atinadas demostraciones, revela que la actividad del cerebro acarrea males cuando se extrema, pero cuando se ejerce con método, proporciona verdaderos deleites a quien la práctica, amén de los bienes que reporta al mundo.

El trabajo intelectual—según las sabias manifestaciones de Payot—, no sólo nos libra de las tiranías inaguantables de los tontos y de los mal intencionados, sino además de las que a veces puede ejercer el cuerpo, porque nos otorga la verdadera libertad interna, al propio tiempo que nos franquea el acceso a las almas superiores revelándonos la positiva grandeza de la Humanidad. El verdadero trabajo intelectual no es ni la vana erudición, ni el servil estudio de los hechos, ni la ciega obediencia a los precedentes, sino el descubridor de la realidad en su legítimo aspecto: el que confronta las opiniones con las cosas, el que explica la vida mediante el concurso de una sólida educación moral.

Pero el trabajo intelectual requiere, para ser eficaz, el arte de realizarlo. Es preciso, ante todo, defender el tiempo, impedir que la máquina que llevamos dentro del cráneo funcione inútilmente, ruede y se desgaste sin el menor provecho. Las horas, como las monedas de oro, suelen defenderse bien; pero en cambio los minutos, como los perros chicos, se dilapidan con facilidad, y a veces en moneda fraccionaria se malgasta inconscientemente una fortuna.

Los grandes trabajadores intelectuales que legaron sus nombres a la posteridad, jamás prescindían del método, del orden, en sus tareas. Así lo recuerda Payot, evocando, las figuras de ministros como Witt y Colbert; de filósofos como Descartes, Malebranche, Kant y Jouffroy; de sabios como Darwin; de escritores como Carlyle, Victor Hugo y Emilio Zola. La tensión cerebral debe aprovecharse, y después de ella dejar en reposo absoluto, el órgano del pensamiento. Nada destruye tanto como poner el intelecto «a media máquina» y someterle a continuas excitaciones, aunque sean poco intensas.

A nuestros hombres ilustres es imprescindible, por lo común, recomendarles que no se consuman en el estudio, porque la de los libros no es su afición predominante; en cambio correr el peligro de la actividad prolongada en cosas inútiles; las visitas constantes, las pequeñeces, el gasto continuo de perros chicos, que podríamos decir, imitando a Payot, «Está bien el estudio en tres o cuatro horas, estudio verdadero, profundo, con las meditaciones consiguientes, es decir, la «labor digestiva» que debe seguir a la ingestión o sea la lectura. Pero cualquier aconseja eso a un gobernante español, que ha de recibir a todo el mundo y oír quietas, dislates y hasta discutirlos formalmente; cualquiera recomienda método en el trabajo mental aquí donde las ideas suelen tener como escipiente la pasión, y no la que se traduce en livianos acaloramientos, sino la que se une a la violencia desenfrenada. El trabajo intelectual han de practicarle los hombres públicos, españoles, cuando a él se entregan por acuerdo feliz, sin aislamiento; sin sosiego, sin las condiciones expuestas por el psicólogo citado, porque aquí prevalecen las impresiones sobre las ideas y sobre las doctrinas; porque nosotros amamos, sobre todas las cosas, la inquietud, las exageraciones, el desasosiego, y confundimos la convulsión, signo patológico, con el movimiento, acción normal.

Lástima grande que aquí suceda, porque el trabajo más importante en la vida es el intelectual, y de él arrancan y dependen, aunque ahora se pretenda lo contrario, todos los en que consume sus esfuerzos la Humanidad. El número, sólo por serlo, y los medios materiales, por su condición de indispensable, intentan en vano someter al trabajo del cerebro, para que se ponga en línea con los otros y se acomode a reglas que razonablemente no le corresponden. Tales propositos son transitorios, desvanézcanse que produce la calentura. De plena normalidad y aun en horas de delirio, quien prevalece y dirige es el entendimiento, y su trabajo es el fundamental y salvador para el mundo, aunque muchas veces produzca víctimas que, cual Deschanel, al llegar el período culminante de su vida, la vean desvanecerse como una quimera.

J. FRANCOS RODRIGUEZ.

Don José Areu Franco

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro paisano don José Areu que viene de América como delegado oficial del Gobierno argentino de Mendoza y de La Unión Comercial e Industrial de dicho Estado a la Exposición Hispano-Americana de Sevilla.

Gran satisfacción hemos tenido en estrechar la mano de este amigo y paisano a quien su talento y actividad, estando aun en plena juventud, ofrece un brillante porvenir en América Latina.

Su primer acto al venir a España ha sido ir a Sevilla para entrevistarse con la Comisión organizadora de la referida Exposición que ha de celebrarse en la capital andaluza en el año 1923.

El Estado de Mendoza se propone construir un pabellón en dicha Exposición. El señor Areu, con su actividad e inteligencia, ha ultimado con la Comisión y arquitectos sevillanos el proyectado plan que le trae. Hemos visto las fotografías y planos de lo que ha de ser pabellón de Mendoza, y podemos decir que será una cosa de gran gusto y esplendidez en el conjunto y en los detalles.

Tenemos gran satisfacción en que sea un murciano el que, en representación del país donde hoy vive, venga a España a realizar actos que tienen la alta espiritualidad de estrechar vínculos de unión, justa y conveniente, entre la madre España y sus prósperas hijas del continente americano.

El señor Areu ha quedado maravillosamente impresionado de lo que será la Exposición de Sevilla, según se advierte en el entusiasmo con que habla de ella.

Nos dice que será una cosa grandiosa, que en todas las construcciones imperará el estilo sevillano, de exquisito gusto, como todo lo que nace en la tierra andaluza e impulsan sus hombres de preclaro talento e inagotable ingenio.

El señor Areu, acompañado del exalcalde de Totana don José Jiménez Cánovas, fué ayer al Pino a saludar a don Juan de la Cierva habiéndonos manifestado que ha quedado altamente satisfecho por las palabras del señor Cierva que ha tenido juicios favorables para la Argentina y demás países latinos de América.

También hemos escuchado de labios del señor Areu palabras de agradecimiento y elogio para la Prensa sevillana y madrileña por la acogida que le han dispensado como primer enviado que viene de América para concurrir a la Exposición de Sevilla.

Al saludar a este querido amigo le enviamos nuestra bienvenida deseándole prosperidades en la consecución de su empresa iniciada ya con todas las probabilidades del más completo éxito.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 22 de Septiembre de 1920. Miércoles. — San Maurilio. — San Jonás. — San Floriano. — San Silvano y San Inocencio.

La Misa y Oficio Divino son de Santo Tomás de Villanueva, obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

MESA DE SEPTIEMBRE
El mes de Septiembre consta de 30 días. Este mes está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete menos cuarto.

El toque de Armas por la noche a las nueve.
VELA Y ALUMBRADO
Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

En la Catedral. — El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y por la tarde a las tres y media. Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

EN 4.ª PLANA:
Lotería Nacional

El secreto de la seducción femenina

Palabras de Cecile Sorel
La ilustre actriz que, encarnando el alma de las grandes coquetas clásicas ha seducido y encantado a tres generaciones de parisenses, acaba de explicar a sus discípulas, el secreto de la coquetería.

«Me decís que este secreto toda mujer bonita lo conoce por instinto y mejor que ninguna la francesas? En efecto. No hay hija de Eva que ignore el arte de agradar. Pero definida por mademoiselle Cecile Sorel, la coquetería adquiere una importancia transcendental de ciencia hermética o, mejor aún, de religión de iniciadas.»

«¿Qué es exactamente la coquetería? —preguntó—. ¿Una necesidad de gustar, de ser admirada, de ser amada, a causa de la belleza y de la gracia? ¿Es la impecabilidad en las actitudes, en los gestos, en la elegancia, en el modo de hablar? ¿Es el perfeccionamiento refinado de los dones que la naturaleza nos concede? ¿Es el don de convertirnos en una obra de arte animada, espiritual, rítmica, armoniosa? ¿Es todo eso justo? Entonces hay que considerar la coquetería como la virtud más difícil de practicarse.»

Esta última frase, que evoca lecturas maeterlinckianas y reminiscencias platónicas, nos obliga a tratar una vez más, de darnos cuenta de lo que es realmente esa Belleza increada que un ser humano, igualando a los dioses, puede producir. Desde luego, no se trata de una perfección carnal, puesto que ésta sólo la naturaleza logra brindarla.

«Es, acaso, una virtud moral, algo análogo al Bien, que los moralistas colocan en las bases esenciales de sus sistemas con objeto de edificar sobre ella los cánones de la estética? No. Más adelante veremos, por el contrario, que en la mente de Cecile Sorel, la suprema belleza va a veces unida a la ruindad, a la avaricia, al egoísmo, a la inconstancia, a la sordidez.»

Entonces ¿qué es esa belleza, que no está ni en el cuerpo ni en el alma? ¿Es la gracia, en el sentido teológico de la palabra? ¿Es un don divino en el que los encantos físicos entran en cierta medida, pero no como vir-

tud principal, sino como elemento variable, que la edad misma no siempre destruye?... ¿Es en todo caso, algo muy sutil que llamaríamos espiritual si, en nuestra lengua, el espíritu estuviese más cerca de la carne, si fuera más humano y más voluptuoso; espiritual como las sonrisas de las bocas frescas, como el ritmo del cuerpo femenino, como el perfume de las cabelleras rubias; espiritual con «espíritu embriagador» en fin, y, si se quiere, hasta con espíritu diabólico. Es algo que, encarnándose en una mujer escogida, se insinúa por medios misteriosos e insidiosos, algo que invade y que conquista, que se adueña de lo que rodea, que se convierte, poco a poco su centro de un universo, en ídolo de un microcosmos.

Cecile Sorel nos dice: «Es la Celimena de Molière...»
E. GOMEZ CARRILLO.

LONJA DEL PIMENTON

Cotización del día 21
Cáscara fina, de 50 a 60 pesetas arroba.
Cáscara de color, de 47 a 48.
Cáscara gruesa, a 37.
Pimiento de flor 1.ª, de 35 a 40.
Pimiento de flor 2.ª, de 30 a 35.
Pimiento corriente, de 33 a 31.
Pimiento bajo, de 23 a 23.
Pimiento escabro, de 17 a 20.

NOTICIAS

Nuestro paisano don Rafael Izquierdo Navarro, nos manifiesta «que» por coincidir su nombre y apellido con uno de los detenidos por la bomba del musical de Barcelona, entre sus amistades no «rosas» se produjo la natural alarma en los primeros momentos, tradiciéndose después en manifestaciones afectuosas que por nuestro conducto desata el señor Izquierdo agradecer, lo que con gusto le complacemos.

En la Pescadería han regido los siguientes precios:
Mujol, 250 ptas. kilo. Sardina, 2 y 250.
Boga, 150. Magres 150 Langostinos, 250.
Alcacha, 150. Manto, 150. Oslamros, 5.

Un feliz descubrimiento

Un hábil cirujano, el Doctor LIVETGARRIQUE, especialista herniario de la Facultad de Medicina de París, ha encontrado, después de las numerosas operaciones de hernias que hizo durante su vida, el medio de vencer tan desalentadora enfermedad, sin tener necesidad de llevar vendas molestas ni de correr los riesgos de una operación. Su método, siendo absolutamente indispensable a los herniados, cualesquiera que sean, con el fin de que cada uno pueda probar sin gastos, se mandará gratuitamente, discretamente embaldado, a cualquier persona que remite hoy mismo su cheque al INSTITUTO ORTHOPEDIQUE (división H) 7 bis, rue Bogues Carrière, en París. Ya que esto no es su caso ni compromete en nada, no vacile en escribir enseguida.

Deviadura, la tiene siempre robusta, blanca, sin dolor ni caries, las encías duras y rosadas, y la boca deliciosamente perfumada, el que usa a diario el «Líbor del Polo».

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:
Juzgado de la Catedral. — Nacimientos, 4. Defunciones, 4. Matrimonios, 0.
Juzgado de San Juan. — Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 0.

Banco de Cartagena
CASA DE AHORROS

INTERES ANUAL, 5 POR 100
Las imposiciones, comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En la Lonja se han cotizado los siguientes artículos:
Patatas, 00'00 y 11'00 pesetas los 50 kilos.
Tomates, 5 y 7. Pimientos, 12'50. Pimientos

colorados, 24. Bajocas, 30 y 35. Bajocas sin hebra, 00 y 01. Cebolla seca, 5'50. Boniatos, 15.

Melonos, 9 y 10. Sandías, 5 y 6. Peros, 0 y 01. Melocotones, 0 y 00. Uva, 15 y 24. Limones, a 2'50. Berlangenas, a 0'50 docena.

Han regresado a Murcia, presidentes de «El Pino» donde han pasado la tarde con el Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva, el capitán jefe de Seguridad de esta ciudad don Melencio Domínguez, teniente del mismo Cuerpo jefe de Lorea don Julio Travasi, y el de Infantería don Domingo Margalos. Estos últimos en la noche de ayer marcharon a Lorca.

En Espinardo el pasado lunes recibió el bautismo la monísima y encantadora niña que hace días dio a luz la distinguida señora de nuestro querido amigo don Gerundino Rodríguez.

Nuestra enhorabuena a los dichosos padres y demás familia por tan feliz nueva.

Academia Moderna

Con este título funciona en Madrid un Centro de enseñanza dedicado a carreras especiales dirigido por nuestros buenos amigos don Jenaro Pérez Conesa, don Luis Miranda Podadera y don Julián Moro Pérez.

Se trata de una Academia que por el sitio donde está instalada, en el centro de la Corte, (calle de Santa Isabel 13), y por las excepcionales condiciones del local, (el antiguo palacio del marqués de Vadillo) puede asegurarse que es única.

Atentamente invitados por los directores pudimos contemplar con asombro el régimen verdaderamente progresivo y moderno que impera en la Academia; sala de aseo con magníficos lavabos de agua corriente, clases con un menaje nuevo y cómodo, un magnífico salón de estudios, cuartos para el internado sujetos a todas las leyes de higiene y confort, un gran jardín para recreo de los alumnos, fueron cosas que vimos en nuestra visita llamándonos la atención.

Los directores nos fueron explicando la complicada organización de la Academia, advirtiéndonos que para cada preparación que se cursa, tienen un profesorado técnico y especializado.

Así en la actualidad están en marcha los siguientes estudios: Correos, Telégrafos, Topógrafos y Meteorología. Pues bien, para cada uno de estos grupos existen profesores del Cuerpo respectivo acreditados y capaces y en tal número que sólo en la metódica organización desarrollada por los directores es pro de la enseñanza, puede atribuirse el impulso dado a la Academia que cuenta para sólo las indicadas preparaciones con 15 profesores.

Así en Correos son los encargados de los estudios los señores Moro y Miranda, ambos oficiales primeros del Cuerpo, ayudados por cinco compañeros más.

De los estudios de Telégrafos está encargado el oficial de la Dirección general don Isidoro Hernando también auxiliado por competentísimo profesorado del respectivo Cuerpo.

Los de Topógrafos y Meteorología están bajo la dirección de nuestro querido paisano y amigo el señor Pérez Conesa, capitán de Artillería e ingeniero geógrafo con la cooperación de doctores en ciencias, capitanes de ingenieros y artillería, ingenieros geógrafos y un topógrafo mayor, así como de varios meteorólogos del Observatorio de Madrid.

El internado está vigilado por el virtuoso sacerdote don Pedro Valls, que ejerce sobre los alumnos una benéfica y saludable tutela.

La Secretaría la ejerce el funcionario del Correo-Central don José Gonzalo Valero.

Muchos más detalles podríamos agregar para demostrar que esta Academia, haciendo honor a su nombre, es moderna y única en su clase por los métodos de enseñanza empleados y por los elementos reunidos; pero el temor de hacer interminable este artículo nos lo prohíbe.

Felicitemos calurosamente a nuestros buenos amigos los directores de la Academia Moderna los señores don Jenaro Pérez Conesa, don Julián Moro Pérez y don Luis Miranda Podadera.

La Dirección de este Centro remite Reglamento de las diversas preparaciones a quien los solite.

EL HONOR AJENO

(CUENTO)

Este era un individuo que se llamaba Adolfo, que tenía poco más de veinte años y que estaba influido de extrañas ideas acerca de una gran gran parte de los secretos de la vida.

Se creía muy guapo, cuando apenas avaloraba su persona la gallardía natural de la juventud; se creía muy poderoso, a pesar de estar supeditado al sbeido cortísimo de un pequeño empleo, y se creía, finalmente, muy mundano, siendo lo cierto que sus andanzas galantes rara vez pudieron pasar de la más vulgar marcebia.

No hay que decir, pues, que tenía ambiciones desmedidas en materia amorosa, y, según él, perseguía la consecución de magníficos proyectos, y estaba siempre enfrascado en singulares aventuras, rindiéndosele a discreción las hembras de más belleza y altivez, sin distinción de rangos sociales.

El honor ajeno tenía para Adolfo muy menguado valor.

Entre todas las hembras que Adolfo conocía hallábase Josefa, mujer de cerca de los treinta años, dulce y simpática, que se le permitía la expresión, pues había también rubias de altivo continente, en quienes las trenzas de dorado cabello y los ojos azules de cielo otoñal no semejan los bucles del ángel y la mirada evangélica, sino, antes al contrario, el mayestático orgullo de una reina legendaria.

Era Josefa de carácter dócil, pertenecía a la estirpe de esas pobres mujeres excesivamente femenina, que jamás saben pedir al hombre ni defenderse de sus peticiones.

Amiga íntima de la familia de Adolfo, se aprovechaba éste cobardemente, de la total ausencia de energías en la pobre mujer; y r cambio de mentiras dulces o esperanzas oruelmente fingidas, hallaba en su blanda conformidad muelle desahogo de sus apétitos. Y después, en algazara tabernaria, narraba a sus amigos las secretas escenas, corriendo en la luz pública por la película odiosa de su lengua maldita los más escabrosos lances de intimidad.

No sólo contaba, sino que, conforma a su práctica ahultaba los hechos y de este modo, Josefa, ignorante del mal uso que de su bondad se hacía, perdía el crédito y recibía como recompensa de su blandura el óprobio de la vindicta pública. Y no faltó persona juiciosa que, escandalizada de «cuantos tan groseros, dijese al narrador:

—Si tanta suerte tiene, joven, agrádezcate todo eso, y el honor ajeno merece respeto.

—¡Que no lo haga!—gritó Adolfo cínicamente.—Si no quiero que lo sepa nadie, ni uadio lo cuenie, no dé lugar a ello.

Fuó segando la guadafia del tiempo las horas de esperanza, los días de ilusión, los planes de triunfo y ventura. Cayeron cual las hojas de las flores, una por una, las bellas utopías que un necio deseo forjara en el cerebro enfermizo de Adolfo. Falló un negocio, quebró otro, le abandonó una novia, se burló de él la siguiente y fué arrojado por «quidam» de la casa de una tercera.

Empezó a percatarse el desventurado de la razón de sus aparentes conquistas.

Era su pródiga bolsa, cuando tuvo dinero, y sus dervergonzadas mentiras, cuando no lo tuvo, las que inducían a las hembras venales a mostrarle deseo, esperando, egoistas, la realización de un negocio. Y cuando la luz de la realidad dejó al descubierta, en sus infimas proporciones, la verdadera cuantía de su personalidad, el batacazo derribó al pobre necio a los grises abismos del ridículo.

Sólo Josefa siguió teniendo para Adolfo miradas de ternura. Sólo ella amadora ideal, continuó recibiendo embelesado, la miel artificial de sus caricias.

Adolfo, al vislumbrar el verdadero alcance de cosas para él antes incomprendidas, que sintió que amaba a aquella dócil mujer.

Pero entonces pesaron sobre su mente y su corazón, como losas de plomo, sus propios actos.

Pensó con espanto en la cuantía de la infame obra que había realizado, lanzando a los vientos, corregidas y mentadas las debilidades de una pobre indefensa.

Dejó de buscar y aun de mirar a Josefa: pero ella como ángel consolador, persiguió cariñosa al joven, preguntando mimosa la causa de su tristeza e intentando con su amoroso trato alegrar el semblante del antes dicharachero maneo.

Llegaron a verlos juntos por la calle y llegaron a conocer su intimidad. Y los compañeros de cobardía de Adolfo, participes y ayudantes de su obra estulta, le miraban socarrones, hasta que uno de ellos le dijo malévolo:

—¡Tanto presumir, para esto? Después de escoger con tan gran cuidado, ¿te llevas ese pingajo?

Quien había sido cobarde para vivir, había de serlo igualmente para abandonar la vida. Es error suponer que la cobardía evita el peligro, pues si un héroe arriesga la existencia, y aun la pierde por una noble causa, el cobarde, queriendo guardarla, la entrega igualmente a la adversidad implacable, y al fin la pierde en compañía del decoro.

Incapaz Adolfo para arrostrar el embate de la maledicencia y para acometer gallardamente la cristiana empresa de sacar del lodo la honra de Josefa, poniéndola bajo el pabellón de su apellido y reparando el daño por su lengua causado, como tampoco podía pasarse ya sin el amor de la dulce rubia, decidió suicidarse.

Y una oscura mañana de invierno, en las profundas soledades de la Montaña, sonó un disparo y cayó con el cráneo horadado, sobre las hojas secas de las acacias que alumbaban la tierra, el cadáver de Adolfo.

Y termina este cuento con la moraleja siguiente.

Respetad el honor ajeno, pues la

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (60)

Xavier de Montepin

La hija del asesino

cho, siendo el beneficio legítimo de la operación de seienta mil francos redondos, que se hiciesen de este beneficio tres partes iguales.

—¡Diablo! la Ardilla,—esclamó Mangiron sonriendo,—¡qué bien contáis!

El bandido tomó un aire satisfecho de su perorona.

—Sí,—respondió,—no cuento muy mal; he estudiado mucha aritmética en mi juventud y esto me ha sido muy útil.

—Concluyamos,—repuso Mangiron,—pensais que adjudicándonos treinta y cinco mil francos, es decir, la mitad de la suma conquistada, y no dejándonos a cada uno más que la bagatela de diez y siete mil quinientos francos os explota. Lo he comprendido, compadre la Ardilla, ¿sí o no? ¿Era esto lo que pensabais?

—¡Sí... cien veces sí!

—Entonces no os doy la enhorabuena.

—¿Por qué?

—Porque sois un imbécil.

—¡Ah! ¡bah!

—¡Si, un imbécil! y os lo voy a demostrar en cuatro palabras! ¿Dónde diablos habeis visto jamás que la mano sea igual a la cabeza cuando aquella no hace más que ejecutar lo que la otra ha concebido?

El soldado es que se bate, pero el general en jefe gana la batalla. El soldado tiene cinco céntimos diarios, el general tiene cien mil francos anuales; cada uno está pagado según su mérito, y el soldado no reclama nada. Yo soy el general, vos el soldado. Sacad la consecuencia.

Esto no es todo, compadre la Ardilla, y puede probaros que, no solo os deje una parte enorme, sino que al quedarme con la mitad, me queda mucho menos que a vosotros... La diferencia de nuestras posiciones es incalculable! Yo me veo precisado a hacer gastos de todo género, indispensables y siempre nuevos... Vosotros no tenéis compromiso de ninguna clase, mientras que yo tengo que alimentar mi lujo, este lujo que me abre todas las puertas y me permite preparar los negocios de que os aprovecháis... Echad la cuenta de lo que me cuesta mi palacio, mis criados, mis caballos, mi elegancia de «gentleman», y vereis que al cabo del año me queda un poco menos que nada; al paso que si os da la gana de colocar vuestro dinero en la caja de ahorros o de enriqueceros haciendo la usura para vivir honradamente al fin de vuestros días, nadie os lo puede impedir.

—¿Dónde encontraré...?

—¿Dónde encontraré...?

—¿Dónde encontraré...?

—¿Dónde encontraré...?

—¿Dónde encontraré...?

de mi fuerza? ¿Conocéis algún otro en París? ¿Existe alguno en el mundo entero? Buscadle, y cuando le hayais encontrado, decidme qué parte querrá tomar, y cuál será la vuestra...

Esta es la razón, compadre la Ardilla; por lo que vuestras pretensiones son absurdas, vuestras reclamaciones no tienen sentido común, ¡y que yo os lo digo cara a cara! ¿Estáis convencido?

El que en otro tiempo se llamaba Raveuillet, bajaba la cabeza de una manera lastimosa y guardaba un humilde silencio.

—¿Estáis convencido?—repitió Mangiron.

—Responded.

—¡Pardiez! No habrá otro remedio.

—Lo que es menester antes de todo, es que vuestra convicción sea sincera: si no, rompo en el instante mismo mis relaciones con vosotros y os dejo en libertad de hacer vuestra fortuna sin mi ayuda.

—¡Es sincera!—esclamó la Ardilla, asustado de esta amenaza;—¡en alto grado sincera! Soy un animal, un idiota, un bruto, soy un ente sin más entendimiento que un conejo. ¡Insultadme, ilustre y honrado señor! insultadme, lo merezco, pero por piedad no me abandonéis.

Mangiron se echó a reir.

—Soy un buen príncipe,—repuso,—por esta vez, quiero ser indulgente, pero cuidado con otra.

—¡Ojalá que todos los gendarmes de la tierra me echen sus garras, si vuelvo a tener

ni aun el pensamiento,—murmuró la Ardilla con un entusiasmo que parecía sincero.

—Ah! tenéis treinta y cinco mil francos,—repuso Mangiron,—es vuestra parte y la de Gobert; id a buscarle, entregadle su dinero y no robéis a ese pobre diablo.

—No hay cuidado, el muchacho no es tonto; me aguarda a diez pasos de aquí, en los terrenos desiertos, para el reparto inmediato; el chico tiene prisa.

—Tiene razón; ¡la desconfianza es la madre de la seguridad! Ahora, compadre la Ardilla, no os detengo, pues supongo que no tenéis nada nuevo que decirme.

—Sólo me resta probaros mi arrepentimiento y lo reconozco que os estoy.

—¿De qué modo?—preguntó Mangiron con ansied.

—Poniendo a vuestra disposición un objeto encontrado por mí en la caja Verdier al mismo tiempo que los billetes de Banco.

—Un objeto precioso?

Ignoro si os parecerá así y no se qué uso podréis hacer de él; a vos os toca apreciarle. Héste aquí; si es un negocio me contento con vuestra generosidad; mi parte será la que queráis.

Al decir lo que precede, la Ardilla se desabrochó de nuevo la chaqueta y sacó de un bolsillo suplementario de aquella prenda de vestir inagotable, una cartera de fallete negro bastante grande, que entregó respetuosamente a Mangiron.

—¿Qué contiene?—preguntó este último.

—¿Valores? acciones industriales?

—No, papeles, nada más que papeles; pero quizás tienen su importancia; no se sabe, examinadlos.

Mangiron tomó la cartera, la abrió y extendió su contenido sobre una mesa que había enmedio del kiosko.

—¿Qué es ello?—preguntó la Ardilla mientras que el elegante joven examinaba rápidamente diversas hojas de papel timbrado, amarillentas cubiertas de escritos, sellos y legalizaciones.

—Partidas de bautismo,—murmuró Mangiron con un tono desdenoso,—un pasaporte, títulos de propiedad, ¡para qué sirve todo esto? No os agradezco vuestro hallazgo, compadre la Ardilla.

—¿Todo ello no vale nada?

—¡Es bueno para quemarlo! Os podiais haber evitado la molestia de cogerlo.

—Yo no lo sabía; por otra parte el mal no es muy grande, pues tenemos lo principal y que esto no es más que un suplemento; la prudencia me mandaba no dejar nada y no he hecho más que obedecer a sus leyes.

—¡Oh! tenéis razón, la intención era buena; no tenéis la culpa de que el resultado sea negativo. Hasta la vista, compadre la Ardilla.

—Vuestro servidor, muy humilde; cuando me necesitéis ya sabéis, siempre las mismas señas y muy dichoso si puedo servirlos.

Mangiron levantó la cartera, abrió la

mano de Dios, recta y justiciera, puede convertirlo un mañana impensado en nuestro propio honor.

JULIAN DE TORRESANO

Valencia

Por telégrafo Los presos por la autoridad gubernativa.—Paro general

Madrid 21.—A las 2 t. En los Centros oficiales se tiene la certeza de que se realizan actualmente maniobras para producir el paro general el día 25, con pretexto de protestar por continuar encarcelados los que lo están por la autoridad gubernativa.

Barcelona

Por telégrafo Los empleados del Banco

Madrid 21.—A las 2 t. Los empleados de la sucursal del Banco de España ha confirmado la agitación que reina entre los compañeros.

MALAGA

Por telégrafo Lance de hono

Madrid 21.—A las 2 t. Se ha verificado un lance a pistola entre el concejal liberal don Adrián Revuelto y el director de «Diario Malagueño» don Vicente Dago.

Zaragoza

Por telégrafo Visita oficial

Madrid 21.—A las 2 t. El capitán general y el gobernador han hecho su visita oficial al Ayuntamiento, ofreciéndoles su concurso.

Protesta de los obreros

Por telégrafo

Madrid 21.—A las 2 t. En la Casa del Pueblo se reunió el Consejo de Dirección y el Comité de la agrupación socialista.

CARTAGENA

Por teléfono El regimiento de Sevilla

Cartagena 21.—A las 9'55 n. Esta madrugada saldrá para Almansa el tren militar para conducir al regimiento de infantería de Sevilla que va a tomar parte en las maniobras que realizará en dicho punto la división de Valencia.

Pruebas de artillería

Hoy se han realizado con buen resultado pruebas por la artillería del torpedero número 20, yendo a bordo al comandante general del Arsenal señor Pérez Evora y los jefes y oficiales de artillería.

El conflicto de las harinas

A causa de la falta de harinas se teme surja el conflicto por la imposibilidad de elaborarse pan económico.

PARIS

Por telégrafo La presidencia de la República francesa

Madrid 21.—A las 11 n. Los grupos políticos que se reunieron en la Cámara hablaron de la crisis ministerial con motivo de la elección presidencial.

Abierta la sesión el presidente leyó el mensaje presidencial renunciando a la alta investidura por causas de salud.

Expresa su sentimiento de no poder seguir prestando servicios a la patria, a la que dedica frases de elogio.

El Congreso de las Naciones

Madrid 22.—A la 1 m. Ha terminado el Congreso de la Sociedad de las Naciones.

El problema político

Por telégrafo Comentarios y vaticinios

Madrid 21.—A las 9 n. Siguen haciéndose muchos comentarios acerca de la situación política, aumentando la expectación por conocer el resultado de la entrevista de Dato con el rey.

La impresión general

Telegramas posteriores recibidos de Santander dicen que la impresión general es la de que Dato pedirá mañana al monarca el decreto de disolución de Cortes.

Otros informes dicen que el presidente expresó al soberano la necesidad de contar con el decreto de disolución para poder abordar varias cuestiones transcendentales, entre ellas la del aumento de las tarifas ferroviarias.

Dato y el monarca examinaron la situación política, tanto en el aspecto liberal como en el conservador.

Desde luego Dato no ha planteado la cuestión con apremios, haciéndose cargo de las dificultades con que habría de tropezar el rey, pues en el caso de que fuera preciso evacuar consultas habría que hacer en San Sebastián, donde se encuentran la mayoría de los personajes que habrían de ser consultados.

Se añade que el rey mostró deseos de que se aplazara la cuestión por unos días, pues le parecía mejor marchar a Madrid para plantear allí el asunto.

Es problema, sin embargo, que mañana reciba aviso Dato en Vitoria y que marche a San Sebastián para conferenciar nuevamente con el rey.

En otro caso irá a Madrid, a donde acudirá el monarca en los últimos días del mes actual.

En el caso de que Dato insista en disolver las Cortes y no consiga obtener el decreto de disolución, se intentará la formación de otro Gobierno conservador presidido por Bugallal, cuyo Gabinete tendrá una misión conciliadora entre los grupos afines.

La mayor dificultad parece que estriba en que Bugallal se niega terminantemente.

Sección financiera

Por telégrafo COTIZACION

Table with financial data: Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Amortizable nuevo, Banco, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Marcos.

El conflicto de Riotinto

Por telégrafo Propuesta rechazada

Madrid 22.—A las 11 n. Comunican de huelva que las gestiones de los delegados del Gobierno para resolver el conflicto de Riotinto no han dado aún el resultado apetecido.

La propuesta formulada por estos sobre la base del contrato colectivo del trabajo, fué aceptado en principio por el elemento patronal, pero la rechazaron los obreros.

No obstante, el Gobierno persiste en su actitud, continuando las gestiones y buscando una solución satisfactoria.

Barcelona

Por telégrafo La causa del café Pompeya

Madrid 21.—A la 11 m. El presidente de la Audiencia ha conferenciado con el fiscal y el juez que instruye la causa por atentado en el café Pompeya.

Trataron de la detención de cinco individuos acusados como presuntos autores.

El juez les tomó declaración. Después ordenó que se les levantara la incomunicación.

El detenido apellidado Peret, se dice haberse confesado autor del crimen, acusando como cómplice al detenido Juan Dalmau, aunque diciendo que quien les indujo a cometer el atentado fué Pedro Jiménez Garrido, que está también detenido.

Los carreteros Tampoco hoy ha estallado la huelga de carreteros a pesar de cuanto se decía.

Fábrica cerrada La dueña de la fábrica de vidrio de Manresa ha ordenado que se cierre a la fábrica por negarse a acceder a las peticiones de los obreros.

El ramo de construcción Se han declarado en huelga los obreros del ramo de construcción.

Largo Caballero En el correo de Francia ha marchado el socialista Largo Caballero.

Los mineros de Riotinto La Sociedad de profesiones libres y oficios varios ha publicado una nota en favor de los mineros de Riotinto.

Hacen un llamamiento a las clases proletarias de Cataluña para que acudan en favor de los huelguistas.

Antonio Moreno

En el hospital ha sido dado de alta Antonio Moreno, que mató a un guardia de Seguridad e hirió a otros recientemente, estando en la «scola» de un estanco.

El gobernador y la política

El gobernador, comentando las noticias políticas que se reciben de Madrid, ha manifestado que no le preocupa la cuestión política sea cual fuere la solución.

Dice que él saldrá ganando, pues viniendo los liberales podrá retirarse a su casa a gozar de tranquilidad, cosa que ahora no tiene.

Don Miguel de Unamuno

Por telégrafo Pidiendo la anulación de la condena

Madrid 22.—A la 1 m. En la Asociación de la Prensa se ha recibido un telegrama de Londres firmado por varios intelectuales españoles, dirigido al ministro de Gracia y Justicia, diciendo que recibieron consternados la noticia de la condena de Unamuno.

Esperan se evitará que tan alta figura de espiritualidad española sufra los rigores de la prisión.

San Sebastián

Por telégrafo Alhucemas

Madrid 22.—A la 1 m. En el rápido ha marchado a Madrid el marqués de Alhucemas.

Dice Lema

El ministro de Estado ha dicho a los periodistas que le ha visitado el ministro de China y le presentó al delegado que viene a asistir al Congreso postal.

Incendio de un archivo

Dijo Lema que el vicecónsul español en Puerto Rico comunicó que el archivo de documentos del Consulado de Mayagüez lo ha destruido un incendio.

El veraneo de los políticos

Por telégrafo Alhucemas

Madrid 22.—A la 1 m. Mañana se espera llegue a su quinta de Torreledones el marqués de Alhucemas.

Sánchez Guerra

El Presidente del Congreso prolongará todavía algún tiempo el veraneo.

TANGER

Por telégrafo Llegada de Liautey

Madrid 22.—A la 1 m. Ha llegado el general Liautey a bordo del yate «Diana».

Ciudad-Real

Por telégrafo La elevación del aceite

Madrid 22.—A la 1 m. Se ha organizado esta mañana una imponente manifestación de mujeres.

Las corridas de toros

En Logroño

Madrid 22.—A la 1 m. Se ha celebrado la primera corrida de feria.

El alcalde se vió obligado a salir al balcón para apaciguar los ánimos. Después recorrieron las principales calles.

En Oviedo

Se lidiaron toros de Guadalest que cumplieron.

Salieri estuvo bien con la capa y mal matando.

Protestas.

Fortuna estuvo muy bien toda la tarde y Castiellas regular en uno y ruপর en el último.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general de Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de Marzo fué el siguiente:

Table with birth and death statistics: Nacimientos, Defunciones, Matrimonios, Abortos y nacidos muertos, etc.

FALLECIDOS

Table with names of the deceased: Varones, Hombres, Menores de un año, etc.

Marque Fernández Crespo

EX-INTERNO AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID

CLINICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

CLINICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPOUR AUSIAS MARCH

Toros en Lorca

a beneficio de la Tienda Asilo de esta ciudad

Ignacio Sánchez Megias

Sobresaliente: el notable novillero sevillano PAREJITO

ARMAMENTO DEPPE

LINEA DE VAPORES PARA AMBERES

EL VAPOR «BRABANT»

carregará en CARTAGENA y saldrá directo para AMBERES el 23 de Septiembre actual, admitiendo toda clase de carga.

REGALO de la casa NESTLE

SORTEO DE NAVIDAD para el año 1920

Entregando o remitiendo por correo a la agencia Nestlé, Comedias, 19, VALENCIA

25 Etiquetas (de las que van pegadas en cada bote) de Leche condensada marca «LA LECHERA»;

10 Etiquetas (de las que van pegadas en el bote) de Harina Lacteada NESTLÉ;

10 Envolturas (sea cual fuere su tamaño) de los chocolates NESTLÉ, PETER, CALLER, KOHLER;

5 Etiquetas (de las que van pegadas en la cajita) de CACAO CON AVENA KOHLER,

recibirán una participación de 0'25 PESETAS

de un número de la Lotería Nacional correspondiente al sorteo que se verificará en Madrid el 22 de Diciembre de 1920.

AVISO.—El plazo de admisión de etiquetas fin. el 10 de Diciembre de 1920.

Exposición de Muebles

Guardarropas con incrustaciones Gran surtido en guardarropas en madera de ciprés, nogal satén y madera de Canadá.

PEPE EL DE LOS MUEBLES Calle de Ruipérez.—Teléfono, n.º 175

Botte de vino parisino

SIN OLOZ, COLOR NI SABOR EN FRASCOS DE 30 C. C. SE HALLA DE VENTA EN LA FARMACIA DEBONO

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALMERÍA: kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

EN GRÁN: Centro de suscripciones de José Morillo, boulevard du 2.º zouaves, número 6.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS, ESPECIALISTA. S. PATRICIO, 1.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ, ESPECIALISTA. S. PATRICIO, 1.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA. SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPOUR AUSIAS MARCH.

Toros en Lorca a beneficio de la Tienda Asilo de esta ciudad. DIA 26: Seis toros de D. Fernando Villalón. Valencia: Ernesto Paster: La Rosa. DIA 29: Cuatro toros de Pérez Tabernero, que serán estoqueados por.

Ignacio Sánchez Megias. Sobresaliente: el notable novillero sevillano PAREJITO. EL ACONTECIMIENTO TAURINO MAYOR DE LA TEMPORADA. Entrada general para cada corrida 5 pts.—Media entrada 3'50 ídem.

ARMAMENTO DEPPE. LINEA DE VAPORES PARA AMBERES. EL VAPOR «BRABANT» cargará en CARTAGENA y saldrá directo para AMBERES el 23 de Septiembre actual, admitiendo toda clase de carga. Para informes diríjense a sus agentes Sres. Meca a Vicente.—ISAAO PERAL, 12.—CARTAGENA.

